

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Слово, сказанное по совершении первой литургии священникомъ К. Леонидовымъ въ соборномъ храмѣ г. Сердобска, 6 августа 1899 года.

Въ онѣже аше кождо градѣ, или весь видете входяще въ домъ чплуйте его, глаголюще: миръ дому сему (Мѣ. X, 11—12).

Такъ сказалъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ Своимъ Апостоламъ, первымъ пастырямъ христіанской церкви, посылая ихъ на проповѣдь. „Отъ онѣхъ же—апостоловъ и на ны другъ другу пріимательно“ (разрѣш. молитва) пришедшее пастырство обязываетъ и меня, входящаго нынѣ въ богоспасаемый градъ сей, привѣтствовать его словами Спасителя: миръ дому сему! Привѣтствую и соборный храмъ сей тѣми же словами Спасителя: миръ дому сему! Привѣтствую и васъ, возлюбленныя чада православныя церкви: миръ вамъ веѣмъ!

Благодать вамъ и миръ отъ Бога Отца нашего и Господа Иисуса Христа (Рим 1, 7). Недавно слезно простился я со своими бывшими духовными дѣтьми и нынѣ прихожу къ вамъ, благочестивые жители богоспасаемаго града сего, въ качествѣ пастыря вашего и духовнаго руководителя душъ вашихъ. Была на то особая воля Божія, безъ которой мы не можемъ *творити ничесоже* (Іоан. XV, 5), было на то и соизволеніе благостнѣйшаго Архипастыря нашего, безъ благословенія котораго „отъ храма, къ нему же благословенъ есть и у него же служити опредѣленъ, и намо прейти ни одинъ іерей никакоже дерзати можетъ“ (Ставл. грам.). Не скрою отъ васъ, что прихожу я къ вамъ и съ радостію великою, и со смущеніемъ тяжкимъ. Радуюсь и благодарю Бога за то, что сподобилъ онъ

меня, недостойнаго, служить въ храмъ Божиємъ, въ которомъ привыкъ я изливать молитвы свои къ Богу съиздѣтства; радуюсь я и тому, что служить буду людямъ, мною незнаемымъ, людямъ, храму Божию прилежащимъ, заповѣди Господи чтущимъ и пастырямъ духовнымъ внимающимъ.

И „радость моя была бы исполнена“ (Іоан. XVI, 24), если бы не смущался я, да не сбудется на мнѣ слова Спасителя, *яко нѣсть—пророкъ пріятель во отечествіи своемъ* (Лук. IV, 24). Многіе изъ васъ знали меня съ издѣтства: можетъ быть, знали мои слабости и недостатки. Таковыхъ во имя Господне прошу: грѣховъ юности и невѣдѣнія моего не помянуть.

Неволью смущаетъ меня и тяжесть пастырскаго служенія въ соборномъ храмѣ семъ.—Идти въ него не въ качествѣ простого богомольца, а съ обязанностью исполнять служеніе пастыря; идти на мѣсто, поставленное въ здѣшнемъ краю „верху горы“, взойти на сію гору Господню и стать на мѣстѣ святѣмъ семъ, — повѣрьте, возлюб.,—это нелегко, это страшно и для духа, болѣе крѣпкаго и опытнаго. И при сознаніи своихъ немощей и грѣховности одно нахожу утѣшеніе—въ словѣ Божиємъ. *Довлѣтъ ти благодать моя*, говоритъ Богъ всякому сомнѣвающемуся въ силахъ своихъ и способностяхъ, *сила бо Божія въ немощи совершается* (2 Кор. XII, 9) Черезъ возложеніе же рукъ епископскихъ и на меня, недостойнаго, сошла благодать Божія, „всегда немощная врачующая и оскудѣвающая восполняющая“. Вѣрую, что эта—то благодать Божія поможетъ мнѣ и здѣсь, какъ помогала она мнѣ на прежнемъ мѣстѣ пастырскаго служенія, уразумѣть, како подобаеть и въ семъ дому Божиємъ жити, како и сѣмо право правити слово Божественныя истины и что нужно дѣлать и здѣсь пастырю доброму, пастырю, душу свою полагающему за порученныя его водительство словесныя овцы. Отнынѣ я весь вашъ. Отнынѣ, по мѣрѣ силъ моихъ и способностей, всегда готовъ буду послужить вамъ, чѣмъ только могу, и особенно послужить вашему истинному, вѣчному благу.

Прошу же и васъ, возлюбл., принять меня съ любовію, съ каковою и я къ вамъ прихожу; и *молю вы, братіе, Господемъ нашимъ Іисусомъ Христомъ и любовію Духа, сподѣшествоуйте ми въ молитвахъ о мнѣ къ Богу, да служба моя паствѣ сей благопріятна будетъ святымъ. Богъ же мира и любви да будетъ со всеми вами* (Рим. XV, 30—31). Аминь.

Священникъ *Леонидовъ.*

Рѣчь, сказанная при освященіи стеклянно-хрустальной фабрики графа А. Д. Нессельроде, при сельцѣ Хватовкѣ Царевщинскаго прихода Вольскаго уѣзда*).

Прогвѣтаніе страны черезъ развитіе въ ней ремесль и промышленности, съ одной стороны и радуеть умъ каждаго соотечественника, сколько нибудь сочувствующаго прогрессу своей родины, а съ другой—и омрачаетъ сердце и настроеніе каждаго христіанина, сколько нибудь принимающаго къ сердцу нравственное состояніе народа.

Постараюсь быть болѣе понятнымъ.

Устройство фабрикъ, заводовъ, конечно, свидѣтельствуетъ о прогрессѣ страны; эти и подобныя заведенія умножаютъ богатства государства, частныхъ предпринимателей, даютъ обильный заработокъ рабочему мастеровому люду, вообще, увеличиваютъ благосостояніе народное, но за то всѣ почти подобныя предпріятія преслѣдуетъ по пятамъ какой-то злой рокъ: гдѣ промышленность и ремесла, тамъ, по какой-то будто-бы необходимости, и сопутствующіе имъ разгуль и пьянство, такъ что первое безъ второго почти не существуетъ, а по убѣжденію самихъ мастеровыхъ—первое безъ второго даже и немислимо. Вотъ это по-

* Торжество освященія фабрики происходило 14 сентября с. г. при громадномъ стеченіи народа: кромь администраціи фабрики, присутствовали—графъ А. Д. Нессельроде, помощ. команд. войсками Кіевскаго военнаго округа, бывший Саратовскій губернаторъ, генераль А. И. Косичъ и множество другихъ, приглашенныхъ графомъ, почетныхъ гостей.